

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B. bajo

Martes 21 Agosto 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.725

CENTRO POLITECNICO DE RENAULT

SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGIA Y DERECHO CANÓNICO

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

Francés é Inglés, Dibujo y Partida Doble

AVENIDA DE LA ESTACION

“LA VAJILLA DE ORO”

MARCELINO CARO.-ALONSO EL SABIO 3

En este acreditado establecimiento, hallará el público, extenso surtido en vajillas, cristalería, loz de todas clases, cristales planos, papel para empapelar e infinidad de artículos de gran novedad.

Persianas, transparentes de madera, material eléctrico, cuadros oleográficos y objetos para regalos.

CALLE DE ALONSO EL SABIO 3

TEMAS NACIONALES

LO QUE ES LA ESCUELA

A la memoria de D. Francisco Carmona

En las postrimerías del siglo XIX, pedagogos ilustres de espíritu vigoroso, jóvenes y esforzados, libraron verdaderas batallas en pro de la Escuela, logrando interesar la opinión en pro de tan noble causa.

El grito de Costa «despensa y escuela» levantó un tanto los ánimos decaídos, especialmente en poblaciones populosas donde siendo mayor la cultura de los Concejos municipales, tenían en ellos más eco las demandas de los amantes de la instrucción.

Romanones, ministro de Instrucción—o de Fomento—privó a los Ayuntamientos del placer de convertir en mártires a los maestros de Escuela; los sueldos de éstos, quedaron a cargo del Estado; el alquiler de los locales, pagábanlos—y los pagan—los Municipios.

Se decretaron algunas reformas en Enseñanza.

Nuestros ilustres paisanos Martínez Muñoz, Marfí Alpera y otros, llevaron a cabo una hermosa y valiente cruzada por la dignificación de estos centros, implantando métodos, aboliendo rutinas. Por ellos se crearon las Gradnadas de Cartagena, propicio ese noble pueblo a toda Empresa honrosa.

El inolvidable Padre Manjón, en Granada, convirtió el Sacro Monte en centro de cultura popular con sus conocidas Escuelas del Ave María, implantando, también métodos novísimos de Enseñanza.

Se avanzaba algo, se progresaba un tanto en algunas grandes capitales y ciudades importantes. Saltan de las Normales maestros jóvenes—lo paga ya era segura—algunos alentados por verdadera vocación; otros... fingiendo vocación y alientos, sólo en busca de un sueldo aunque mezquino.

Se aumentó un poco el número de las Escuelas... Pero ¡ay!, la rutina de una parte que había echando hondas raíces, el poco apego a la carrera y la falta de idoneidad de muchos maestros y, sobre todo, el depender los locales de los Municipios, volvieron a estacionar la instrucción primaria, que en punto a métodos y sistemas, excepción hecha como antes dije, de algunos grandes centros de población, en todos los demás seguía imperando, más o menos disfrazada, más o menos descaradamente, la pernicioso rutina.

No es mi propósito ni tengo la pretensión de hacer un estudio detenido, en estos artículos siempre escritos a vuelo de pluma, del estado actual de la Escuela en nuestra nación. Verdad que algo, siempre poco, se ha hecho por ella en estos últimos años; verdad que se han aumentado los sueldos, si bien en proporciones escasas; dado el coste de la vida, pero hay mucho, muchísimo que modificar y corregir en honor a la justicia, en la actual organización del Magisterio, pero con todas estas variaciones y

El incomparable automovil de marca universal. El más sólido, el más elegante, el mejor construido

Carrocería inimitable hasta en sus más pequeños detalles y en cuanto al motor

RENAULT

El triunfo colosal obtenido en el autodromo de MONTEREY, ha sido, batiendo el record de la velocidad, andar **EN 24 HORAS, 4.167 KILOMETROS**, lo que equivale a girar diez veces a Madrid desde Lorca en 24 HORAS, más una vez a Murcia!! Es decir, ir en dos horas y pico a Madrid, desde nuestra Ciudad. Eso hace un RENAULT.

La baja del franco, pone el famoso automóvil RENAULT al alcance de las más modestas fortunas.

Precios asombrosos por lo económicos.

Consultad a don Manuel López Sánchez Solís.—Central Eléctrica LORCA.

PARA LA TARDE

AURORA DE AMOR

Mi corazón para a umbrar tu vida,
se abrasa en fuegos inextintos.
Amor le brotó un día luminoso
el fruto vivo
que consteló mi ensueño...
Y en el tic-tac de sus latidos,
vibra el temblor de nuestras existencias
maduras, ritmo a ritmo.

Apuremos los zumos de la aurora
de esta pasión, como un precioso vino;
y será el mundo en nuestra borrachera
un paraíso.

ELIODORO PUCHE

cambios, a pesar de estas luchas hoy más frecuentes que ayer en pro de la Enseñanza, hablando en puridad, la que menos ha ganado es la Escuela, desde el punto de vista general.

Aparte los métodos que se emplean, tan diversos como diversos son los criterios que sobre ellos se sustentan, la Escuela ayer como hoy, se preocupa bien poco o nada de la educación moral, de cultivar con aprovechamiento el espíritu del niño.

Se va, de tal o cual modo,—muchas veces poco adecuado,—a despertar las inteligencias, a hacer que en ellas, penetre la luz del saber; por lo menos, esta es la intención y el propósito; pero se le da escasisima o ninguna importancia, al sacratísimo deber de moldear el alma de esas criaturas; de infundir en ellas, con el consejo constante, con la observación oportuna, con la plática escolar, con la reflexión cariñosa, con la explicación de un ejemplo, ideas nobles y altas, sentimientos de abnegación,

conceptos de la dignidad y el deber. ¡Oh manes ilustres, venerando recuerdo de aquel don Francisco Carmona, de aquel ilustrado, sabio, bendito maestro, que durante su larga y fecunda vida profesional, si antorchas encendía en la mente de sus discípulos, inmensas luminarias encendía en sus espíritus. Aquel hombre sabio, justo, modesto, vir tuoso, profesor por vocación y temperamento, gran hombre, alma elevada y corazón sano, fué mi amigo dilecto en mi lejana juventud; yo, que desgraciadamente apenas había pisado una Escuela, en mi niñez, tuve en los años mozos en él un consejero y un amigo, que influiría en mí a ficiones a la Pedagogía, amor al progreso de la Enseñanza; amor que conservo, afición que retengo, haciéndolos objeto de mi predilección.

Cierro estas líneas invocando tu recuerdo, querido maestro, amigo inolvidable, para exponer mañana lo que la Escuela debe

ser, según sus doctrinas que no olvidé nunca.

JUAN DEL PUEBLO

EDICTO

Don Andrés Morata Barnés
Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad.

HAGO SABER: Que según ordena el Sr. Administrador de Rentas Públicas en anuncio publicado en el Boletín Oficial de la Provincia, número 191, de fecha 18 del que cursa, y con el fin de poder regular debidamente la tributación de las industrias, cuya base contributiva depende del número de elementos, sus dimensiones, fuerza motriz, operarios, comisionistas, etc. conprendidos en las Tarifas 2.^a 3.^a y 4.^a, aprobadas por Real Decreto de 11 de Mayo último; esta Administración invita a los industriales de la provincia para que en el improrrogable plazo de diez días presenten los de la capital en esta Oficina y los de los pueblos en sus respectivas Alcaldías y por duplicado estos últimos, declaraciones juradas de su industria, incurriendo de otro modo en las penalidades reglamentarias.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados.

Lorca 23 Agosto 1926.

Andrés Morata

P. S. M.

José M. Mingot

OBSERVACIONES

El pensamiento nuevo.

(De nuestra colaboración)

(CONCLUSION)

El espíritu innato, hecho de ternura, de amor, de docilidad, se roza con el engranaje de la vida, queda herido, se deforma y toma en un raro crisol forma nueva adaptada ya a la vasija en que vive. Luego en la educación de las generaciones nuevas no es lo importante mostrarles el bien, sino enseñarles el mal.